

2023年以来,办理法律援助案件3255件,为受援人挽回经济损失或取得利益2915.19万元

南安市司法局“国字号”荣誉这样炼成!

■本报记者 傅雅兰 李想
通讯员 刘丽惠 侯雪婷 文/图

近日,司法部召开全国法律援助和公共法律服务工作先进集体先进个人表彰大会暨现代公共法律服务体系建设推进会,南安市司法局荣获“全国公共法律服务工作先进集体”称号,成为泉州唯一获此荣誉的司法局。

这个沉甸甸的荣誉背后,是近年来南安市司法局深入践行习近平法治思想,笃行法治惠民,推进公共法律服务资源配置均等化、服务供给精准化、满足需求多元化的实践成果。

法律顾问覆盖全市村居
打造“15分钟公共法律服务圈”

“您好,我是今天的值班律师,您需要什么帮助?”“朋友欠我这笔钱快10年了,到现在都不还,所有联系方式也被拉黑了,我想咨询一下有没有解决的办法?”……近日,在南安市政务服务大厅司法局分中心,值班律师高思华正在给通过12348热线来电的当事人提供服务。

“值班律师主要为来电群众提供专业的法律咨询等法律帮助,针对他们提出的疑问,帮助查询司法审判案例,耐心解答法律问题。”南安市司法局公共法律服务科科长李志乾介绍,除了12348热线,市司法局还开通“掌上公共法律服务平台”,全市75名律师全员入驻。

近年来,市司法局以实体、网络、热线“三大平台”为载体,推行“线上线下并行、实体虚拟同步、前台后台联动”的法律顾问工作模式,总揽人民调解、公证服务、法律援助等公共法律服务。同时,市司法局结合“党建+”邻里中心项目,积极打造“15分钟公共法律服务圈”,实现公共法律服务资源向基层延伸。

市司法局还不断整合司法行政资源,通过推进全市党政机关法律顾问全覆盖,推广“零等待”“预约上门”“点援制”等便民措施,做实法治宣传、人民调解、公证服务、法律援助的“加减乘除”工作法,为群众提供优质高效、贴心细致、普惠精准的公共法律服务。

“请问你们能办理微信聊天记录证据保全吗?需要什么材料?”日前,南安某企业员工张某来到市公证处窗口申请办理微信聊天记录证据保全公证。考虑到该公司的迫切需求,公证员立即对张某携带的材料进行审核,发现其材料不齐,便根据南安推出的公证利企十条措施,容缺先行受理了公证。当天下午,张某补齐材料的同时,公证员也第一时间将办理好的公证书给予张某。

这只是南安公共法律服务助企纾困解难的一个缩影。近年来,市司法局立足“服务发展+营商环境”双轮驱动,推出公证利企十条措施和组建市公共法律服务团,打通公共法律服务企业的“最后一公里”。据了解,2023年以来,全市办理公证4221件,为民



工作人员为群众提供法律援助。(资料图)

营企业创业优先、高效办理公证100余件,为多个重点项目建设提供公证法律服务30次。

此外,近年来,市司法局还不断创新具有南安特色的公共法律服务工作做法,通过“远程互联+微服务”“团队包干+AB岗服务”“划片下沉+示范建设”等措施,推动村(社区)法律顾问从变“等上门”为“沉下去”,推进公共法律服务工作从全面覆盖迈向精准服务。目前,全市429个村(社区)法律顾问已实现全覆盖。

首推联合调解“3+N”运行模式 小事不出村、大事不出镇

“别激动,吵架解决不了问题,先把事情说清楚,咱们一起想办法解决。”“虽然是无心之失,但是确实造成了对方的损失,现在我们能不能各退一步,拿出解决问题的态度。”……日前,记者走进南安市综治中心首席金牌调解工作室,专职调解员洪锦文正为几名群众进行调解。

“调解工作兼容情理与法,就像雕塑,先要设计好方案,再一点点去雕刻,调解需要一步一步去攻心。”洪锦文告诉记者,调解工作需要认真分析案情,设身处地为当事人着想,给双方搭建桥梁,引导双方对话与交流,进而促成双方化干戈为玉帛。

据洪锦文介绍,首席金牌调解工作室跨乡镇、跨层级整合了数名省一级人民调解员、南安市五星调解员等法律知识强、调解技巧高的调解专家团队,能最大限度消除和减少调解过

程中不和谐因素,提升调解效率。首

席金牌调解工作室成立来,首席调解专家在应对矛盾纠纷风险隐患、化解复杂疑难矛盾纠纷的问题和信访积案“清零”等方面发挥着重要作用。据悉,自成立以来,该工作室累计受理矛盾纠纷42件、调解成功12件,累计协助化解重大信访积案2件。此外,该工作室还协助指导全市各级调解组织受理矛盾纠纷超1500件,成功调解1400余件。

“盆景”变“枫景”。近年来,市司法局不断深耕新时代调解新“功能”,着力打磨联动全域的联调模式,首推联合调解“3+N”运行模式,即市、镇、村三级联动+行业性调解、专业性调解、特色调解以及构建“党委领导、政府主导、部门协同、全员参与”的县级调解平台,打造起矛盾纠纷化解“一站式”统筹集成平台,力争做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

目前,南安创设县级联合调解中心1个,全市市、镇、村三级调委会456个,聘任专职调解员116人,实现全市调解组织全面化、机制科学化、团队职业化,全面有效应对突发性、群体性事件,闭环解决“分层过滤”。

2023年以来,全市办理法律援助案件3255件,为受援人挽回经济损失或取得利益2915.19万元;全市受理矛盾纠纷8556起、解答法律咨询9558人次……在南安,一项项公共法律“服务清单”渐渐落实落细成群众“幸福账单”,法律服务群众的“最后一公里”正逐步打通,群众对南安公共法律服务工作的获得感真切而具体。

在新的荣誉面前,市司法局将持续统筹整合各类公共法律服务资源,不断完善覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系,让群众聆听到公共法律服务前行的足音,提升群众的法治获得感、幸福感。

善用“情理法”巧修“堂亲情”

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 吴丽燕) “多亏你们参与调解,才圆满解决了这件事!”近日,在南安市柳城街道司法所,村民陈某送来了一面写有“公平正义写华章依法办事构和谐”字样的红色锦旗,感激地说。

原来,陈某与简某是妯娌关系,因饲养鸡鸭等琐事产生矛盾。2023年11月25日,双方在柳城街道某社区发生斗殴,之后简某到陈某居住的一楼,朝陈某泼水,双方随即产生肢体冲突。简某之子黄某到现场后,殴打陈某,造成陈某受伤住院治疗,经南安市公安局物证鉴定室鉴定,陈某的损伤程度属轻伤一级。黄某因涉嫌故意伤害罪被南安市公安局刑事拘留,陈某要求对其进行赔偿。

“柳城街道司法所接到检察院流转的案件后,立即介入调解。通过分析案情,我们确定纠纷焦点为赔偿金额,黄某提出了赔偿方案,但陈某不能接受,因此拒绝接受调解,以致多次调解均未达成协议。”南安市五星级调解员、柳城街道调解分中心专职调解员王秀英介绍,了解到双方当事人系堂亲关系后,调解员们从情理上耐心细致地劝说陈某,结合法律条款,分析利弊。经过多次耐心沟通和协调,陈某最终同意大幅减少赔偿金额。

做通一方思想工作后,调解员又到黄某家里,结合法、理、情对黄某及其家属进行劝解,致使他们达成共识。

至此,这起因妯娌间产生的纠纷圆满解决,双方当事人对调解结果非常满意。

3月南安城乡环境整治考评结果出炉



本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 吴少怀) 昨日,记者从南安市城市管理局考评中心获悉,3月全市城乡人居环境整治工作考评结果已经出炉。

据悉,泉州共抽查考评南安46个村(社区)、3个公厕、12段主干道、1段高速公路连接线、2段海岸带,共发现问题650处。

其中,在示范村居考评中,蓬华新村村容村貌整洁有序,房前屋后保洁到位;洪濑都心保洁作业不细致,村道两侧沟渠、边坡空地闲置空地环境卫生差;水头西锦村“牛皮癣”未及时清理,废品收购站露天堆放。在示范村居考评中,九都金圭村综合管理落实到位,发挥示范引领作用,村容村貌整洁有序,房前屋后保洁到位;水头林村房前屋后清扫不及时,村主道上较多浮土未及时清理。在道路考评中,示范线(蓬华)路段日常保洁管理到位、路面整洁有序,考评成绩在90分以上;乡镇道路(柳城)道路两侧空地常态化管理力度不够,垃圾偷倒现象多,成绩较差;国道228线(水头-石井)路面大面积浮土未清理,广告牌破损未及时更换;县道340线(省新-美林)路面大面积浮土未清理,垃圾收集点位脏乱差。在高速公路与县域连接线考评中,南安高速公路与县域

连接线垃圾收集设施脏污、周边垃圾未及时清理,沿街路面积浮土,路面及绿化带建筑垃圾堆积,商铺周边杂物乱堆放。

此外,南安共抽查考评79个村(社区)、4个公厕、35段主干道(包含重要道路)及雪峰开发区,共发现问题1439处。

在村居考评中,水头仁福村、美林溪州村、洪濑南洪社区等村居辖区存在多处保洁不到位现象;金淘金淘村、诗山联山村等村居存在多处废弃物未清理;码头仙美村、石井促进村等村居存在环境卫生差问题;霞美仙河村、官桥黄山村等村居存在建筑垃圾未清理问题;溪美宣化村、蓬华蓬岛村等村居存在家禽未圈养问题。在公厕考评中,丰州丰州社区、柳城露江村等村居公厕存在蜘蛛网未清理、蹲位脏污等现象;在道路考评中,县道326线(洪梅段)、省道213线(东田段)等道路保洁不到位问题较多。

南安市城市管理局考评中心建议,各乡镇(街道、开发区)要督促指导村(社区)加强职责范围内项目常态化整治,督促保洁公司落实责任,提高保洁质量和转运效率,提升人居环境整治水平;同时,加大宣传,引导群众养成主动爱护和维护环境卫生的习惯。

3月份南安环卫一体化镇级工作落实考核表

乡镇(街道、开发区)	一、专项资金上交情况	二、对保洁公司的监管考核情况	三、专项内容管理情况	四、工作沟通协调情况	五、材料报送情况	成绩
溪美	10	9.62	55.5	5	10	90.12
柳城	10	8.62	40.5	5	10	74.12
美林	10	9.12	56.5	5	10	90.62
省新	10	8.12	56.0	5	10	89.12
仑苍	10	8.00	58.0	5	10	91.00
东田	10	11.50	56.0	5	10	92.50
英都	10	9.00	55.5	5	10	89.50
翔云	10	11.50	54.0	5	10	90.50
金淘	10	7.83	55.5	5	10	88.33
眉山	10	10.50	58.0	5	10	93.50
诗山	10	9.00	57.5	5	10	91.50
蓬华	10	11.00	57.5	5	10	93.50
码头	10	8.67	56.5	5	10	90.17
九都	10	10.00	57.0	5	10	92.00
向阳	10	11.00	58.5	5	10	94.50
乐峰	10	11.00	58.5	5	10	94.50
罗东	10	10.33	58.5	5	10	93.83
梅山	10	9.94	57.5	5	10	92.44
洪濑	10	7.04	50.0	5	10	82.04
洪梅	10	12.50	57.5	5	10	95.00
康美	10	10.50	55.0	5	10	90.50
丰州	10	9.00	52.5	5	10	86.50
霞美	10	9.94	45.5	5	10	80.44
官桥	10	9.00	47.0	5	10	81.00
水头	10	7.19	52.0	5	10	84.19
石井	10	7.85	53.5	5	10	86.35
雪峰	10	13.50	58.5	5	7.5	94.50

苏州市南安商会新会址揭牌

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 陈东辉) 15日,苏州市南安商会举行新会址揭牌仪式。南安市委常委、统战部部长蔡清安出席活动。

在当天召开的苏州市南安商会六届一次会长会议上,与会领导嘉宾就商会的会务发展进行交流讨论,并举行执行会长授牌仪式。

蔡清安在致辞中表示,苏州市南安商会新会址的揭牌,意味着在苏南安乡亲有了共同的“家”,标志着商会发展进入一个新的时期。他希望,在苏的南安乡亲以本次揭牌仪式为新起点,进一步融入发展大局、承担社会责任,搭建合作桥梁、织密乡情纽带,凝聚好各类资源、各方力量,促进苏州和南安两地共同发展。

南安30余名军嫂参加技能培训

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 傅德贤 张竞方) 昨日,记者从南安市退役军人事务局获悉,第二期随军家属技能培训之健康管理师项目培训已完成结业考试。

据悉,培训为期4天,采用线上与线下授课相结合的方式,主要以膳食结构与膳食指南、心理健康、康复医学、中医养生学、健康信息学、医学理论、常见慢性病与健康管理、营养学基础、食品安全等课程为培训内容。

培训专门邀请中国营养学会会员、国家一级公共营养师傅仰裕和国家高级育婴师、高级健康管理师为30余名军嫂授课。

培训通过边讲边操作的模式,使军嫂们更快速吸收课堂知识并运用于实践。培训结束后,将根据相关考核标准进行结业考试。

第42期高素质农民培训班开班

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙 郑钰馨) 近日,2024年南安市第42期高素质农民培训班在东田镇开班。

培训班紧密结合东田镇乡村振兴战略部署,紧扣乡村振兴人才支撑的需求点,特别聘请了泉州和南安农业科学研究所的专家教授前来授课。授课内容立足当地产业发展实际,贴合农民朋友的实际需求,让学员们听得懂、学得会、用得上。

同时,本次培训班在原有对彭溪村培训菠萝和对桃园村培训杨梅种植管理实用技术的基础上,进一步拓展产业发展规模,朝着“一村一业”“一村一品”的目标努力;通过扩展产业链、延伸价值链,将种植养殖业紧密融合起来,推动农业产业结构的优化升级,为乡村振兴提供有力支撑。

市区多个路段修复“创伤”

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜) 昨日,记者从南安市城市管理局了解到,市区多个路段破损路面完成修复,面积约5000平方米。

据南安市城市管理局市政工程管理处工作人员介绍,修复的路面均为沥青路面,之前因重型车辆碾压,出现不同程度的麻面、破损,涉及普莲路、成功街、江北大道、东三路等路段。

“考虑到这些路段车流量大,修复工作都安排在夜间进行。”市政工程管理处工作人员介绍,经过几个夜间的施工,破损路面已经完成修复。记者在普莲路红绿灯路口、成功雕像等处看到,原本麻面、破损、凹凸不平的路段已经重新铺上沥青,恢复路面平整,修复位置与原路面严丝合缝。

小小百香果 充盈“钱袋子”

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 石倩雯) 近日,在南安市眉山乡高田村百香果种植基地,村民们正忙着搬运百香果苗、栽种、绑枝、浇水……一幅忙碌、有序的春耕图正徐徐展开。

“这个季节刚好是种植百香果的最佳时机,我们就赶快把它种完。”眉山乡高田村党总支书记叶章青介绍,高田村日照充足、温度适宜,是种植百香果的好地方。早在7年前,高田村就开始利用资源禀赋,开启了百香果种植事业,奏响了乡村振兴致富曲。